

2020年第17期(总第26期)

国际战略与安全研究动态

INTERNATIONAL
SECURITY AND STRATEGY STUDIES
REVIEW

疫情海外信息专报 11



清华大学战略与安全研究中心

CENTER FOR
INTERNATIONAL SECURITY AND STRATEGY
TSINGHUA UNIVERSITY

疫情海外信息专报 (第 11 期)

1、布鲁金斯学会学者评论冠状病毒下中日关系的改善

3月10日，布鲁金斯学会中国中心主任李成（Cheng Li）和副主任瑞安·麦克文（Ryan McElveen）在中美聚焦网上联名发表文章《口罩外交：冠状病毒颠覆了几代中日对抗》。文章认为，在新型冠状病毒爆发后，中国和日本走上了一条意想不到的互惠之路，为世界上其他固守敌意的双边关系上了生动一课。通过赠送口罩和其他物资，日本重建了一座通往中国的桥梁，中国也积极回报，向日本捐赠检测试剂盒。鉴于中日关系一直是世界上最根深蒂固的裂痕关系之一，这种彼此间的互惠慷慨让许多观察家感到震惊。文章评论称，美国在冠状病毒危机期间放弃了其全球领导角色，但日本抓住了机会，利用“口罩外交”主动改变东北亚的地缘政治动向。那些对人类共同价值抱有信念，并引导世界共渡难关的国家，往往在随后的秩序重建中拥有最大发言权。日本从20世纪的历史中吸取了这个教训，但美国的领导者似乎忘记了。

<https://www.chinausfocus.com/foreign-policy/mask-diplomacy-how-coronavirus-upended-generations-of-china-japan-antagonism>

2、路透社关注市场混乱和衰退

3月9日，路透社发布题为《投资者和分析人士认为市场混乱和衰退将威胁特朗普连任》的报道称，沙特和俄罗斯石油价格战导致周一油价暴跌20%，为1991年海湾战争以来最大单日跌幅，美股市值

受此影响损失逾 4 万亿。经济学家和分析师预测美股将进一步下跌，下跌持续时间越长，对特朗普竞选连任的威胁就越大，美国历史上没有哪位总统能在衰退中连任。也有分析认为，若特朗普政府能有效控制疫情蔓延并使市场回暖，也可能扭转危机，使疫情应对成为竞选的卖点。

<https://www.reuters.com/article/us-health-coronavirus-trump-economy/investors-analysts-see-market-turmoil-and-recession-as-threat-to-trump-re-election-bid-idUSKBN20W2ZN>

3、《纽约时报》刊文批评特朗普对新冠疫情的应对

3 月 9 日，记者米歇尔·戈德伯格（Michelle Goldberg）在《纽约时报》网站上发表评论文章《特朗普灾难性的冠状病毒反应》。文章认为，在基于事实的政策制定以及向公众透露真相方面，民主国家本应远胜于非民主国家，但特朗普政府应对新冠肺炎的方式结合了专制与民主二者最坏的特点，混合了信息不透明、政治宣传与群龙无首后的效率低下的缺点。特朗普从一开始就淡化危机的严重性，称“关闭边界便可解决”，略去了那些在境外确诊的病例。特朗普和他的团队对民主党的批判声音完全不予理会，称其为“新骗局”，是为了把总统拉下马。特朗普政府不仅做不到诚实，在确保国家足够的病毒检测能力方面也彻底失败。文章表示，特朗普总统任期内已经造成了各种各样的灾难，但到目前为止，大部分美国人并没有亲身体会到。新冠疫情的爆发可能会改变这一点。

<https://www.registerguard.com/opinion/20200309/michelle-goldberg-trumps-calamitous-coronavirus-response>

4、福布斯发文分析人工智能如何预防下一次冠状病毒爆发

3 月 5 日，福布斯网站发表了西蒙·钱德勒（Simon Chandler）的

署名文章《人工智能如何预防下一次冠状病毒爆发》。文章称,在武汉诊断第一批病例之前,一家位于多伦多的名为蓝点 (BlueDot) 的新创公司就在武汉发现了疫情。以色列的一家医疗技术公司 Nanox 也开发了一种基于人工智能云的移动数字 X 光系统来诊断感染并帮助预防流行病爆发。文章认为,人工智能将是预防下一次流行病爆发的关键,不仅因为其辅助筛选和诊断的速度与规模是人力难以企及的,而且它在识别潜在疫苗和治疗方法上也将发挥关键作用,无论是针对 COVID-19 还是下一次冠状病毒。

<https://www.forbes.com/sites/simonchandler/2020/03/05/how-ai-will-prevent-the-next-coronavirus-pandemic/#27e275e84ac6>

5、《外交政策》刊文分析疫情影响全球化

3月9日,《外交政策》网站发表国际关系学者斯蒂芬·沃尔特 (Stephen Walt) 的署名文章《冠状病毒将全球化带入重症监护室》。从现实主义角度来看,主权国家仍是国际政治中最主要的行为体,冠状病毒给各国提供了一个限制全球化的理由,这次全球大流行将强化正在进行中的“去全球化”趋势。同时,对冠状病毒爆发的反应暴露了不同类型政权的优缺点,独裁政府倾向于压制信息,会更容易受到流行病等灾难的影响,而民主国家因为信息自由会更快拉响警报,但在制定和实施应对措施时可能会出现问題,比如美国。面对特朗普下调备灾级别等行为,文章认为这是让一个潜在独裁者来掌管分权的民主体系,再加上情况的严重和紧急,酿成灾祸也是意料之中。但作者强调依然是有一线希望,随着一些州对冠状病毒做出更有效的反应,其他州也会迅速效仿,从而形成一套全球最佳方法,尽管实现有效的国际合作可能并不容易。

<https://foreignpolicy.com/2020/03/09/coronavirus-economy-globalization-virus-icu-realism/>

6、大西洋理事会专家分析新冠疫情引发的油价战对地缘政治的影响

3月9日，大西洋理事会网站发表一篇群访文章，讨论新冠疫情背景下的石油市场。大西洋理事会全球能源中心主任伦道夫·贝尔（Randolph Bell）认为，冠状病毒引发的全球油价下跌为上周欧佩克（OPEC）协议的破裂埋下了伏笔，但病毒其实只是许多可能压低油价的潜在因素之一。美国页岩油产量的增长推动了沙特阿拉伯和俄罗斯走到一起，但俄罗斯不同意沙特的石油减产计划，亲手打破了这种关系。全球能源中心副主任里德·布莱克莫尔（Reed Blakemore）认为，石油价格战将产生微妙的地缘政治连锁反应，特别是在石油伙伴关系破裂后，俄罗斯和沙特的关系将走向何方？美国和沙特的同盟关系能否经受住油价战的影响？油价战将对美国的“能源主导”战略产生何种影响？中国将会是油价战的大赢家，石油生产商对市场份额的竞争有利于实现中国在疫情后重振经济的努力。

<https://www.atlanticcouncil.org/blogs/new-atlanticist/saudi-arabia-and-russia-feud-over-coronavirus-oil-response-will-everyone-lose/>

7、美国《国会山报》报道国会日益加剧的新冠忧虑

3月9日，美国《国会山报》（The Hill）网站发布报道《对冠状病毒的担忧在国会山日益加剧》。报道称，美国国会领导层正面临越来越大的压力，被要求取消投票，限制国会的活动，以避免冠状病毒爆发。全美各地的参议院和众议院议员都会按原定计划在周一上午乘飞机返回首都并在下午和晚上进行投票，其中很多都是70岁以上的易受感染群体。一些议员在进行政治集会活动之后要求进行自我隔离。紧张的气氛已经在国会山蔓延开，但许多高层和议员认为，此时关闭国会大厦可能会向已经紧张不安的公众发出错误的信息，引发恐慌。与此同时，国会办公室也在联系议员们，鼓励他们为国会大厦关闭做好准备。

<https://thehill.com/homenews/house/486604-anxiety-over-coronavirus-grows-on-capitol-hill?from=groupmessage&isappinstalled=0>

8、兰德公司发文认为疫情下选民更应关注地方选举

兰德公司网站 3 月 9 日发表评论文章《冠状病毒选举？认准地方官员》，作者帕特里克·罗伯茨（Patrick Roberts）建议受疫情爆发驱动的美国选民最好把投票的注意力放在州和地方的选举中，因为这将决定谁会承担应对疫情的大部分责任。随着冠状病毒在社区中传播，实际上是市长、地方法官和学校主管，而不是联邦官员，来做出决策，宣布进入紧急状态或是关闭公立学校和其他机构。联邦政府在抗击冠状病毒方面拥有管辖权，但联邦依靠州和地方领导人来实施应对的措施。面对灾害，无论是飓风还是疾病，主要是州和地方来承担责任。知识渊博、称职的州和地方官员比白宫官员更能决定一个社区如何在灾难中生存。

<https://www.rand.org/blog/2020/03/a-coronavirus-election-look-to-the-bottom-of-the-ticket.html>

9、日本《东洋经济》刊文认为安倍限制中韩入境是“昏招”

3 月 9 日，《东洋经济》发表牧野爱博的署名文章《限制韩国入境：安倍昏招带来的愤怒和混乱》。文章认为，安倍近期陷入多个政治丑闻，支持率亦跌跌不休，希望通过防疫工作上的“铁腕手段”挽回国民信任。此次对中韩的入境限制，没有和对方外交部门进行事前协商，因而引发了强烈的抗议（主要是韩国），这纯粹只是为了满足安倍个人的“政治目的”。安倍的昏招引发韩国保守派激烈反弹，加速日韩关系恶化，使得两国好不容易建立的信赖关系濒临崩塌。

<https://gendai.ismedia.jp/articles/-/70961>

10、《阿拉伯周刊》载文分析冠状病毒对伊朗政权的影响

3月8日,《阿拉伯周刊》(Arab Weekly)发表英国记者詹姆斯·斯内尔(James Snell)的署名文章《冠状病毒考验伊朗的极限》。文章认为虽然冠状病毒在全世界范围内快速传播,但没有任何地方的爆发像伊朗那样不受控制和混乱,且对统治阶级产生了前所未有的影响。包括伊朗副总统之一玛苏梅·埃卜特卡尔(Masoumeh Ebtekar)在内的数位高层官员都已被感染。除了在统治阶层和精英阶层中传播和致死,病毒也存在于伊朗的监狱中。作者认为病毒扩散到全伊朗的重要原因是伊朗伊斯兰革命卫队(IRGC)成员在全国各地的行政和政治活动。除了努力控制病毒,伊朗领导层的另一个担忧是疫情对公众信任的影响。目前,伊朗政府似乎并未处于任何迫在眉睫的危险之中,但任何不当处理都可能成为新一轮公民抗议的催化剂。

<https://theArabweekly.com/coronavirus-tests-irans-limits>

11、《以色列国土报》分析以色列正陷入疫情衰退

3月10日,梅拉夫·阿洛索洛夫(Meirav Arlosoroff)在《以色列国土报》(Haaretz)上刊文《以色列正陷入毫无防备的疫情衰退之中》。文章讽刺以色列总理内塔尼亚胡幸运地遇上了冠状病毒作替罪羊,为自己在过去十年失败的经济政策导致的衰退脱罪。面对全球大流行和经济放缓,以色列什么都没有准备好,既没有准备让中小企业延期付税,也没有为可能到来的全球经济危机做准备,它的政策工具箱是空的。文章预估,如果这次以色列再次发生经济危机,其财政赤字可能达到国内生产总值的8%,甚至9%。那么,以色列将不得不大幅削减预算,除去给卫生保健系统提供的资源,剩下的给疫情受害者的赔偿金、给濒临倒闭的公司的补助金也就不多了。

<https://www.haaretz.com/israel-news/business/.premium-israel-is-marching-into-a-coronavirus-recession-with-no-armor-1.8657952>



本期编辑：姚锦祥、许馨匀

清华大学战略与安全研究中心

办公地点：清华大学明斋 217

联系电话：010-62771388

电子邮箱：ciss@tsinghua.edu.cn